РАЗВИТИЕ  ЧИТАТЕЛЬСКОГО  ИНТЕРЕСА  ШКОЛЬНИКОВ  

ЧЕРЕЗ  РАЗНООБРАЗНЫЕ ФОРМЫ ВНЕУРОЧНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

                  ( Логинова М.С, Рябкина Е.А., учителя русского языка и литературы, МБОУ « Средняя общеобразовательная школа № 2, города Шумерли) 

Ученые отмечают, что только в процессе чтения происходит формирование основных стереотипов сознания, которые потом проявляются в действиях, культурном поведении людей, в моде, морали, отношении к тем или иным социальным явлениям. Только чтение формирует человека, умеющего охватить целое, адекватно оценить ситуацию, быстро принять правильное решение. Но результаты социологических исследований последних лет свидетельствуют, что традиционные навыки чтения постепенно утрачиваются. По последним данным, читающих россиян всего 23%, вдвое меньше, чем книголюбов развитых стран. Современное поколение не читает. Почему?

Воспитать увлеченного читателя трудно. Здесь главное - организовать чтение так, чтобы оно способствовало развитию личности, а развивающаяся личность испытывала бы потребность в чтении как источнике дальнейшего развития. Этому могут способствовать такие масштабные мероприятия, проведение которых преследует следующие задачи: 

· приобщение детей, подростков и молодежи к чтению за счет формирования нового имиджа чтения: 

· как образовательной программы «длиной во всю жизнь»; 

· как основы успешности процесса обучения в школе; 

· как средства самореализации и активного взаимодействия с окружающим миром; 

· как способа получения удовольствия в духовной сфере.

   Одним из таких мероприятий является федеральный проект «Успешное чтение». В рамках реализации проекта в нашей школе апробирован и успешно реализуется ряд целевых программ: «Хорошее время читать», «Реклама книги», «Книга на уроке», «Крестики-нолики», «Горячая десятка», «Read & art». Программы ориентированы на создание условий для самореализации школьников в соответствии с их способностями; увеличение числа детей, активно занимающихся творческой, интеллектуальной деятельностью как в учебное, так и внеурочное время.
В школе создана  детская коллекция Портфелей читателя, викторин, кроссвордов, «Говорящих рукописей», рисунков, презентаций. 

Педагоги школы  принимают  активное участие в сеансах видеоконференцсвязи между инновационными учреждениями России по проекту "Успешное чтение".

Нами используются различные диагностические методики для оценки эффективности проекта. 

В настоящее время  главная задача педагогов, участвующих в проекте, – создание образовательного проекта "Читающая школа" в рамках нового федерального государственного образовательного стандарта, формирование электронной библиотеки по проекту.

Целью проекта «Успешное чтение» является  создание в образовательных учреждениях условий для развития читательской культуры школьников, то есть повышение престижности чтения, создание привлекательного имиджа читающего сверстника, формирование литературного вкуса, освоение навыков рефлексивного чтения. Понимая важность данной цели, в 2009 году мы организовали в школе   и ежегодно проводим Летний читательский чемпионат.
Летний читательский чемпионат – это долговременная, комплексная школьная программа, девизом которой  являются слова: «Обрати своё сердце к книгам». 

Библиотекарем школы  разработаны Положение и методико–практический материал  Чемпионат состоит из трёх этапов: 

· подготовительный  этап, включающий в себя разработку, условий и номинаций чемпионата; отбор книг, предложенных участникам мероприятия, составление учащимися вопросов (4-5 и более) к каждой книге; 
· собственно чемпионат, проходящий в течение трёх  летних месяцев;  
· заключительный  этап, предполагающий  анализ читательских работ, определение лидера чемпионата и победителей в разных номинациях.

Согласно  разработанному   Положению,  в Чемпионате могут принимать участие все обучающиеся школы.
Условиями  участия в чемпионате являются:

· обязательное прочтение в течение лета не менее 9 книг (из прилагаемого списка);

· ответы на 3 специальных вопроса по 3 прочитанным книгам (на выбор);

· написание отзыва на одну из прочитанных книг;

· создание викторин и кроссвордов по прочитанным книгам;

· создание  рекламы прочитанной книги;

· составление «Горячей десятки»;

· создание «Говорящей рукописи» к прочитанной книге; 
· заполнение «Читательского портфеля»; 
· составление слогана (плакат, лозунг, призыв к чтению и т.д.), синквейна со словами «книга», «чтение», «библиотека».

В реализации школьного проекта нами успешно используется опыт федерального проекта «Успешное чтение» - подпрограммы

1.  «Хорошее время читать» Участники программы создают «Портфель читателя», в котором предлагается  список  книг  для увлекательного чтения и разные виды творческих заданий с учетом  интересов и творческих пристрастий.  «Портфель читателя» - замечательная творческая игра, ориентированная  на разный возраст и нерегламентируемое число участников. Создавая «Портфель читателя», учащиеся пишут свои размышления о чтении, ведут путевые  записки, оформляют бортовой журнал и двухчастный дневник, рисуют  карту текста художественного произведения, составляют кластер, синквейн, подбирают музыкальное сопровождение к художественному произведению, пишут письма от лица героев. Итогом игры является творческое сочинение-рассуждение, в котором дети делятся своими  достижениями и планами на будущее. Результатом участия в программе «Хорошее время читать» являются созданные учащимися «Говорящие рукописи», кроссворды и викторины, написанные отзывы 

2. «Реклама книги». Участники программы «Школа рекламы книги» получают уникальную возможность реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами, выявить свою  неповторимую индивидуальность, научиться создавать свои рекламные проекты.

Нужно отметить, что рекламируемыми являются художественные произведения, не изучаемые в школьной программе. 
3. «Горячая десятка». Эта программа позволяет не только популяризировать книги, не входящие в школьную программу, но и расширить читательский кругозор детей разного возраста, для которых чтение не является любимым занятием, проявить свою индивидуальность при составлении «горячей десятки». 
Еще одним видом работы по повышению интереса школьников к чтению является «Литературная гостиная». Основными задачами проведения гостиных являются выработка навыка осознанного, правильного и выразительного чтения, формирование культуры  речевого общения как неотъемлемой части общей культуры человека.
«Литературная гостиная» стала в нашей школе уже традиционной. Особенностью нашей «Литературной гостиной» является этнокультурный компонент: она знакомит учащихся с творчеством  шумерлинских поэтов-современников. Одна из форм работы Гостиной – поисково-исследовательская деятельность учащихся: работа с местными СМИ, изучение творчества поэтов, анализ отобранного материала, интервью с участниками гостиной, составление вопросов для беседы. Во время встреч школьники читают стихи не только приглашенных поэтов, но имеют возможность представить стихи собственного сочинения. 
Чтение формирует человека, умеющего охватить целое, адекватно оценить ситуацию, критически мыслить, быстро принять правильное решение, иметь больший объем памяти, лучше владеть речью, точнее формулировать мысли. А развить эти способности помогает дискуссионный клуб - добровольное объединение, целью которого является обучение приёмам дискуссии, развитие интеллектуальных, лингвистических, коммуникативных навыков, творческих способностей, поиск истины и достижение консенсуса. В нашей школе работает дискуссионный клуб «СПОР». Основная форма работы клуба - дискуссия в группе, или мозговой штурм: в группе выделяется диспетчер, который записывает любые аргументы членов команды. На этом этапе принимаются любые версии и не подвергаются критике, чтобы показать значимость мнения каждого члена команды. Затем вместе определяют наиболее важные аргументы для обсуждаемой темы и готовят представителя от своей команды для выступления. После его выступления команда помогает отвечать на вопросы оппонентов. После выступления оппонентов все члены команды вместе формулируют и задают вопросы. Команда работает только на отрицание или только на утверждение позиции. Остальные зрители анализируют выступления команд с точки зрения доказательности, возможности сближения позиций, оценивают культуру речи и общение с аудиторией. Эта форма может быть как подготовительный этап к другим более сложным формам дискуссии. Одним из ярких было заседание клуба «Учитель на все времена».

На наш взгляд, такие формы работы с детьми  повышают интерес к чтению, развивают  их познавательную активность, расширяют их образовательное, культурное пространство, предоставляют возможность самореализоваться, проявить способности  в различных видах творчества. Особое внимание хочется обратить на то, что э та деятельность реализуется через самостоятельную индивидуальную работу школьников и делает их жизнь после уроков интересной.
